一次"一举多得"且 "多方共赢"的改革实践

■高培勇

(-)

从获得实践层面推进的意义上讲,我国的税费改革发端于1998年。并且作为改革的突破口,最初圈定的便是将与公路使用行为有关的政府收费改为收税,以开征燃油税的办法替代交通维护和建设系列的公路养路费、公路客货运附加费、公路运输管理费、机道养护费、水路运输管理费、水路高价运产,以及地方用于公路、水路、城市道路维护和建设方面的部分收费。故而,与公路使用行为有关的税费改革,也被称作"燃油税费改革"。

然而,其后的推进过程却让人们 大跌眼镜:先是受制于公路法修订的 进展迟缓,继而又遭遇到国际市场油 价的飙升,燃油税费改革被一再拖延 下来。税费改革的突破口也因此转到 了农村税费改革上。

这一拖、就是10年。

(=)

10年下来,当2008年末我们迎来国际市场油价大幅回落的契机而谋求再次启动改革时,却不无意外地发现,无论税费本身还是整个经济社会环境,都发生了极大的变化。这些变化使得燃油税费改革面临的问题更加复杂:

首先,税费改革的最初动因意在 "治乱"——通过将"五花八门"的各 种政府收费改为征税,以降低企业和 居民的负担。随着以农村税费改革为 代表的各项税费改革的深入,税费改 華同政府收入行为及其机制挂钩,从 而被赋予了规范政府收入行为及其机 制的意义。在规范的行为及机制框架 内,收费也好,征税也罢,都是作为政 府取得收入的形式而存在的,都要建 立在依法(规)收取或征收的基础上。 在它们之间只有形式的不同,而无规 范的差异。这就意味着规范政府收入 行为及其机制,并非只有"费改税"一 条道路可走。即便在收费的形式下,也 可以通过将其纳入规范化的机制轨道 而取得"治乱"之效。

其次,如前所述,燃油税费改革 的最初思路是"一对多"的"对应调 整"——用开征一种新税的办法来归 并或覆盖现存的与公路使用行为有 关的各种收费。其基本取向是将现 存的收费归并到开征的新税——燃 油税之中, 以一个表面看似规范的形 式来覆盖以往相对混乱的内容。随 着针对开征燃油税问题而展开的广 泛调研, 特别是围绕燃油税内涵与 外延而在国际范围内进行的多方求 证,如下两类不同性质的燃油税逐 渐进入到人们的视野: 作为一般性 收入、可统筹安排于各项政府支出 的燃油税和作为专项收入、须专款 专用于公路维修或建设支出的燃油 税。两类燃油税的目的和作用并不相 同,前者所瞄准的是燃油或燃气的生 产、销售、零售的数额或数量, 意在 实现同其他税种基本无异的目标,因 而是"名"、"实"相符的燃油税。后一 类所瞄准的则是政府的公路维护或 建设支出规模,意在实现有别于其他税种的特殊目标,因而是"名"为燃油税、"实"为养路费或修路费。而且,前者已经存在于我国的现行税制体系中,后者则属于我国现行税制体系中的"缺项"。两相比较,究竟要用怎样的一种燃油税来取代既有的各种收费,不能不让人们反复思量。

再者,最初的燃油税改革方案只是围绕着公路的使用行为谋划的,或者说是单纯就公路使用行为而论的。这几年来,随着科学发展观在我国的全面树立和贯彻落实以及低碳经济,作为一种或策目标,节能减排已经日渐深入地融于现实生活。控制燃油消费,而,放动产生,也由此与实现节能减排的时期,故而,原有的专注于公路使用行为自然,使用行为自然,使用行为的感情,原有的专注于公路使用行为的燃油税费改革方案,也不得不随之加以全面而系统的调整。

与此同时,与公路使用行为有关的税费之间的对应调整,无疑要带来相关管理部门之间的职能转移。在我国的现行体制下,职能的转移也意味着编制的变化和机构的兴亡。这又要落在相关地区、相关部门和相关人员既得利益格局的调整上。在最初谋划燃油税费改革时,有关既得利益格局的调整问题尽管已经进入视野,但那时涉及的人员规模还不大。10年的时间累积下来,一方面政府机构的编制

进一步膨胀,另一方面,因公路养路 费等六费以及其他相关收费的征稽体 制一直处于"未定"或"待变"状态,也 给不少人提供了利用这一渠道"转换身 份"的潜在机会,故而发生在公路收 费征稽机构的编制膨胀速度远高于 其他机构。到2008年末,燃油税费改 革涉及的人员安置规模已高达46万人 之多。

另外,上世纪90年代末期,无论 是国际市场油价的波动程度还是我 国对燃油的需求量,都远未达到今天 这样的地步。随着近几年国际市场场 赞波动和我国对燃油需求量 的急剧膨胀,国内燃油价格的调整也 日渐经常化并越来越牵动人心。作为 整体油价的重要构成内容之一,燃 税费的改革势必要同燃油价格的形成 机制的基础上,将燃油税格 形成机制的基础上,将燃油税格 与燃油价格机制改革联系起来,从而 实现两者的联动,便成为一种当然的 选择。

诸如此类的变化,还可列出很多。 而所有的这些变化实际上揭示了一个 重要事实:如今我国燃油税费改革所 牵动的因素已非限于税费改革范畴, 甚至不限于财税管理领域,而是事关 整个经济社会发展的多元变量,牵一 发而动全身。因此,有关它的改革方案 不得不通盘考虑、整体谋划,争取"一 举多得"、"多方共赢"之法。

(三)

2009年1月1日起我国开始实施的 燃油税费改革方案——"取消养路费" 和"调整消费税"联动,正是基于这样 的背景而出台的。其基本内容是:在 取消公路养路费等相关收费的同时, 在现行消费税的框架内,通过提高汽 油、柴油等成品油的单位税额,将来 自原有公路养路费等相关收费的收入 转换为现行消费税的收入,从而实现 原有公路养路费等相关收费与现行消费税的"对应调整"。该方案有别于以往的历次方案,其突出特点或倾向就在于谋求并实现"一举多得"的综合目标,构建"多方共赢"的利益格局。

遵循这一改革线索而反观为期一 年的改革实践,上述目标已初步实现:

第一,取消养路费等六费和二级公路收费并将其纳入现行消费税的框架内,从而实现"收费"与"征税"之间的成功转换。不仅在形式上完成了追求多年的"一对多"的费税"对应调整"任务,实现"治乱"的目标,而且以形式上的规范为契机,实现了建立在规范的政府收入行为及其机制基础上的内容上的规范。从形式到内容,两个层面的规范相叠加,可以说是这次燃油税费改革的一大成功之处。

第二,将原有养路费等六费以及二级公路收费纳入现行消费税的框架,不仅避免了增设"新税"、有助于简化税制,而且费税之间"对应调整"后的负担规模在总体上还有所减轻,从而把简单的"费改税"转化为"结构性减税"。这一行动恰同积极财政政策的实施兵合一处,并成为积极财政政策的一个重要内容,在全球性金融危机的背景下,对于实现我国经济率先回升向好发挥了不可或缺的重要作用。

第三,在取消养路费等六费和二级公路收费的同时,通过较大幅度提高成品油消费税税额标准,不仅把税的征收与油价的升降对接起来,体现了税收对油价的调节功能,而且通过"多用油多交税,少用油少交税"机制的巧妙设计,体现了税收对燃油消费的控制或抑制作用。这在实际上把节能减排融入于原有的燃油税费改革目标之中,从而实现了规范政府收入行为及其机制和节能减排两个层面改革目标的叠加。

第四, 与燃油税费改革的进程同

步,通过财政支出一翼的相应安排, 对包括种粮农民、部分困难群体和公 益性行业在内的相关群体发放补贴保 障其利益,同时又通过内部转岗、考 试转任等办法将原有交通收费稽征人 员妥善安置。在照顾多方利益的前提 下,保证了燃油税费改革的顺利推进 和各项综合性改革目标的同时实现。

第五,抓住国际市场油价短时回落的时机,将围绕燃油价格构成的税收、成本、利润等因素——梳理,并以此为基础重新核定成品油消费税税额标准,进而植入成品油油价,让成品油所有相关因素高度透明、彼此联系,对理顺并建立市场经济条件下的成品油油价形成机制起到了基础作用。

(四)

当然,如同其他方面的改革一样, 这一次的燃油税费改革实践也并非十 全十美,仍有进一步研究并加以完善 的必要。特别是在当前大发展大变革 大调整的国际格局中,燃油税费的改 革更应与时俱进并具有国际和宏观 视野。

笔者看来,当前最值得提及的问题是如何进一步强化成品油消费税的节能减排功能。应当承认,尽管这一次的成品油消费税调整方案融入了节能减排的目标,但它毕竟是在总体了下能减排的目标,但它毕竟是在总体了大人。 减轻的条件下推出的,故而它的人人。 减轻的条件下推出的,故而它的水土,还存有相当的距离。通过过成品油消费税税额的进一步提升,让成品油消费税税额的进一步提升,让成品油价格更加贴近资源能源类产品的稀缺状况,从而更加强化成品油消费税的节能减排功能,是下一步必须致力实现的目标。

(作者为中国社会科学院财政与贸 易经济研究所副所长)

责任编辑 李 烝